

# 拜登跟中国领导人通话两小时 说了很多话 上

2月10日，美国新任总统拜登与中国国家主席通电话。这是拜登就职后，两国元首的首次通话。

## 拜登以中国年为契机通话不出所料

我在前天的文章《拜登的契机：牛年春节将至 拜登会怎样跟中国打招呼？怎样跟人民拜年？》中就预判，拜登可能会采取特朗普就职当年的方式，以跟中国人民拜年的方式，跟中国领导人“打招呼”：致信，通话，或发白宫声明。

我说道，自中美建交以来，历届美国总统每逢春节都会给中国人民拜年，没有例外。即使最不友好的特朗普，在其任期四年里，每个春节都会跟中国人民拜年。

我认为，“中国年”就是拜登跟中国领导人通话的“契机”，就在这几天，拜登会跟中国人民拜年。拜登跟中国领导人通话指日可待！

果不其然，拜登在中国除夕前跟中国领导人通话了。这个通话并不算晚，正好在上任20天后。2017年，特朗普也在就职后20天与习近平首次通话。

## 两国元首通话两小时

美国总统拜登表示，他昨晚与中国国家主席习近平通电话持续两个小时。



拜登对记者说：“昨晚，我与习近平连续通话两个小时。”这对一位美国总统来说是罕见的长时间互动，即使是面对面会谈，也很少会超过一个小时。

## 两国元首相谈甚欢

拜登在跟中国领导人通话次日（11日）表示，昨天这通电话讲了2小时，相谈甚欢。

对于这通电话内容，拜登及白宫和中方都未透露更多细节，但从拜登所说“相谈甚欢”可见，气氛是友好的，即使对于双方的分歧，也不会恶言相向，而是各自表达，坦诚沟通。

在此之前，拜登几次谈及跟中国领导人之间的交情。这说明了什么？不用多做说明吧？

## 两国元首说了很多话

此前，美国总统拜登接受美国哥伦比亚广播公司专访时表示，他目前还没有机会与中国国家主席通电话，他预计当两人正式通话时，将有“很

多话要说”。

两人通话时长两小时，涉及议题广泛，可以想象得到讲了多少话。

新华社报道说，双方就中美关系交换了意见。

白宫的声明说，两人同时就处理新冠肺炎疫情交换意见，又讨论了全球健康、气候变化和防止武器扩散及其它议题。

## 具有象征意义的拜年

我说道，春节是中国人民的传统节日，也是中国人民最在乎的节日。不仅亲朋好友之间、邻里之间都要相互拜年，各国领导人也会给中国人民送来祝福。

所以，拜登通话首先以跟中国人民拜年为切入点，带入亲和的氛围。

白宫表示，拜登向中国民众致以农历新年祝福。

拜登随后在推特上写道，“我今天与习主席通话，向他及中国人民恭贺农历新年。”

## 两国元首的共识

新华社报道，中

国领导人在通话中向拜登指出，中美作为联合国安理会常任理事国，承担着特殊国际责任和义务。双方应该顺应世界潮流，共同维护亚太地区和稳定，为促进世界和平与发展作出历史性贡献。

中国领导人表示，中方愿与美方一道，落实好两国元首共识，加强对话、交流、合作，妥善处理敏感问题，不断推进中美合作伙伴关系。又认为，中美在一些问题上会有不同看法，关键是要相互尊重、平等相待，以建设性方式妥善管控和处理。

中国领导人重申欢迎拜登在不久的将来访华，表示希望并相信此访将进一步推动两国合作伙伴关系建设。

拜登赞同习近平对中美关系的评价。他说，没有比美中关系更重要的双边关系。奥巴马总统和我本人坚定致力于发展对华关系，愿继续保持和推进两国之间日益密切的合作，不断增进相互理解，推动两国关系持续向前发展。他并表示期待着尽早访问中国。

## 两国合作的议题

两国领导人分别表示，承诺在气候变化等共同议题上合作，两国亦在日前于联合国安理会达成共识，要求缅甸军方释

放国务资政昂山素姬等政治人物。

白宫的声明表述是，“在符合美国人民和盟友利益的情况下，将进行务实的、注重结果的接触”。

除了白宫发布声明外，拜登也在推特上公布他与中方谈话内容，强调只要有益于美国人民，就愿意与中国合作。

拜登写道，我今天（与中国国家主席）通话，我告诉他，“只要有益于美国人民，我就愿意与中国合作。”

我注意到，拜登为中美合作设置了一个前提：有益于美国人民。这无可厚非。

中国领导人何尝不是如此！

## 双方坦诚分歧

从双方的声明看，有共识，但关键问题仍存在明显分歧。

按照白宫的声明，拜登称他的优先事项是“保护美国人民的安全、繁荣、健康和生活方式，维护自由开放的印太地区”。

与此相对应，中国领导人强调“合则两利、斗则俱伤”和“不冲突不对抗”，合作是双方唯一正确选择，中美对抗对两国和世界肯定是一场灾难。中方希望“朝着有利于两国关系改善的方向发展”，“管控分歧”，还提议“两国经济、金